

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.168

REDACCION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Viernes 7 de Octubre de 1898

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribucion de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

Colegios Evangélicos

HORAS DE CLASES

Para niños cada día: de 9 á 11 y media mañana y de 2 y media á 5 tarde.
Idem para niñas: de 9 á 11 y media mañana y de 2 y media á 5 tarde.

CLASES DE ADULTOS

Para jóvenes obreras cada día: de 7 y media á 9 noche.
Para trabajadores de 8 á 9 de la noche.

Clases de francés é inglés á horas convencionales

Conferencias instructivas y morales los jueves á las 8 y media de la noche y los domingos á las 10 de la mañana para niños. Para adultos á las 11 de la mañana y 8 y media de la noche.—Entrada libre y gratuita.

Calle Vidal núm. 2, Plaza de San Narciso

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa del Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

FÁBRICA DE FLORES ARTIFICIALES

Maria Perpiña

REUS.—Calle Mayor, número 23.—REUS

Como todos los años en esta época hay un grande y variado surtido en coronas fúnebres, flores de seda, pluma, porcelana, zinc y tela impermeable; medallones de diferentes formas y clases. Cruces, pensamientos y otros objetos artísticos que en el día de difuntos suslen colocarse sobre las tumbas, como cariñoso tributo dedicado á la memoria de los que fueron.

Alta novedad en coronas de porcelana

Se hacen también toda clase de inscripciones con letras bordadas, pintadas y depapel destinadas al propio objeto.

PRECIOS REDUCIDOS

NOTA.—Se dibujan cintas para bordar inscripciones



Tijera y Pluma

Hablando de los pobres soldados repatriados escribe «El Mercantil Valenciano»: «Se entierra por caridad un tanto vanidoso, á esos infelices espectros que llegan á nuestros puertos para tener el último consuelo de morir en el suelo de la patria; se echa tierra, encima de esos muertos; se da á los vivos un poco de dinero á cuenta del mucho que se les debe, en prevision de otro nuevo corte de cuentas; se abandonan á los yankees las colonias; se envía á París una ostentosa y cara misión para firmar lo que los yankees quieren, y se acabó todo!» Pues miren ustedes lo que son las cosas. A mi me parece que no se acabó nada, sino que ahora empieza, y me da en la nariz un olorillo de tormenta que ya ya.

dad andaluza, fué ir á dar las gracias al Señor del Gran Poder.

Vamos, que fué á pagarle la deuda del favor recibido con la pérdida de la pierna.

Escribe un periódico madrileño y centralista por añadidura:

«La meseta castellana es una de las regiones semi-desiertas de la parte del mundo á que pertenecemos. En el centro de esa comarca muerta tiene el Estado español la triste cabeza, pobre y estéril como la árida estepa que la rodea. No es esa una de las menores causas de la debilidad nacional.»

Donde dice triste cabeza, léase insaciable estómago, y siga usted echando verdades por esa boca de angel, estimado colega.

Entre curas: Ha escrito Galeote, el cura asesino del obispo de Madrid:

«Nuestra Santa Madre Iglesia no puede admitir, condescender ni tolerar los respetos humanos ni las conveniencias del mundo cuando se oponen á la verdadera justicia de Dios, por más que la llene de amargura

su fosa abierta, fatha absoluta de prudencia, indolencia ó indocilidad de algunos prelados en el cumplimiento de sus sagrados deberes.»

Bien se ve que ese sacerdote ha vivido entre gente de Iglesia muchos años.

¡Y que bien pone la pluma el picaronzazo!

«La fosa abierta» titula «La Derecha» de Zaragoza su artículo de fondo.

Ya se yo quien llenará con su cuerpo esa fosa, y mis lectores tambien.

¿Pero no es verdad que tarda?

El pan nuestro de cada día.

A los maestros de escuela de Sinarcas (Valencia) se les adenda nada más que la friolera de 30 mensualidades, habiéndose visto obligados á cerrar las escuelas para dedicarse á otros trabajos con cuyo producto puedan comer.

El clero sigue cobrando puntualmente, lo propio que los ministros y las instituciones.

Estas últimas cobran en oro.

¿Quien habló de miseria aquí?

De «La Correspondencia de España»: «Háblase de nuevo de proyectos del ministro de Marina para la reorganización de nuestra marina.»

Hace bien el ministro en hablar de nuestra marina, por que sino, ¿como justificaria el cobro del sueldo?

Y dále con la marina.

«Decididamente el contralmirante Cervera no pedirá el retiro.»

Así lo dice un periódico.

Lo que Cervera no se ha resuelto todavía á explicar claramente es el desastre de Santiago de Cuba.

Y á fé que la cosa lo merece.

Un periódico recuerda que una de las inscripciones de la espada regalada al general Polavieja por iniciativa del «Siglo Futuro» dice:

«Venciste porque fiaste más en la cruz que en el filo de tu espada.»

¡Vaya un modo de poner el Inri al ge-

neral cristiano que no acabó con la insurrección tagala!

¡Y vaya un modo de desacreditar la eficacia de la cruz para ganar victorias!

CERLE.

DOBLE ORIGEN DEL MAL

(De colaboración)

Enfócase delante de los ojos los hombres que han gobernado la infeliz España durante este cuarto de siglo y ninguno se presenta limpio de mancha y limpio de pecado. Desde el alto funcionario al infeliz peón caminero de esta organización burocrática clava en todos sus agudos dientes la implacable critica. El alto empleado con los resortes que el poder proporciona ha extendido por el tablero de la nación infinidad de figuras que se movían al impulso del resorte, y estas figuras son las que han hecho las elecciones, las que han nombrado diputados, las que han elaborado las leyes y han llevado á la nación á la guerra y al más espantoso de los desastres. La responsabilidad es de todos ciertamente, pero débil la del infeliz obrero, del misero empleado que para ganar el pan daba el sudor de su frente y violaba la integridad de su conciencia, en tanto que la responsabilidad del alto empleado es mucha, pues, al par que nada daba, violaba con sus imposiciones la conciencia del infeliz que con el toque del resorte podía conducir á la miseria y á la ruina.

Si mala es la organización social que tiende á centralizar las fuerzas sociales en una sola mano, resulta aun peor cuando esta mano es inepta, ignorante, guiada por las más bajas pasiones y por los más repugnantes de los vicios. Si la centralización es mala de por sí, peor han sido los hombres que esta máquina han venido manejando. Las materias inflamables si son ya de sí peligrosas resultan aun más peligrosas manejadas por la mano del criminal. Y el crimen ha sido terrible y espan-

tos. Podría perdonarse si la idea del bien y el error del procedimiento seguido, hubieran guiado sus cerebros, pero no puede perdonarse el escandaloso latrocinio de que ha sido objeto la hacienda española y que los mismos monárquicos sacan á la superficie en los presentes momentos. La responsabilidad de este crimen no ha de imputarse á la organización social tan solo, ha de imputarse á los hombres que han gobernado. En tanto que estas responsabilidades personales no se hagan efectivas no vemos posibilidad de regeneración. Venga un exámen de riqueza, cual pedía Uria, de los ministros, diputados, gobernadores y altos empleados presentes y pasados y este exámen será el suficiente castigo á los culpables, y redimirá á España de esta enorme deuda que nos agobia con tremendo peso. No vendrá este exámen; ya se cuidarán los mismos ministros y diputados, los mismos gobernadores y altos empleados de que no venga. ¿Se conforma jamás el criminal á ser juzgado? ¿No protesta siempre del crimen que se le imputa? Protestan también los gobernantes llamándose á sí mismos irresponsables, pero es lo cierto que se oponen á que sean examinados sus actos por el tribunal de la opinión pública.

Dejemos á los hombres y vengamos á las instituciones sociales. Ciertamente que cabe atribuir á la organización centralizadora gran parte del mal. Hay que destruir el resorte que ponía en movimiento las figuras del tablero para que estas figuras adquirieran la libertad de obrar. ¿Cambiaríamos por ventura la manera de ser estática y dinámica de la nación al cambiar los altos empleados encargados de hacer funcionar el resorte? En manera alguna. Cambiaría la nación dando á cada región su autonomía, sus funciones especiales y solo con dependencia del centro por las funciones comunes. Hay que proceder á una gran descentralización. Con las tendencias á la unidad se ha llegado á la disgregación ó al agotamiento de la vida.

Lo reconocen ya los mismos monárquicos, en su programa de gobierno lo escriben; pero el partido republicano les ha ganado en esto como en todo por la mano, lo que demuestra la previsión de sus hombres y la bondad de su doctrina; y para su demostración no hay más que leer las bases mediante las que se llegó á la fusión de las diversas tendencias que predominaban en el campo republicano. Posibilistas, centralistas revolucionarios, federales orgánicos, federales pactistas, todos reconocidos como base fundamental de organización la descentralización y la autonomía y si en algo discrepamos y podemos discrepar en el porvenir, es en la mayor ó menor extensión de esta vital reforma.

El partido republicano recibiendo las inspiraciones del estudio y del análisis de los hechos, ve el mal á tiempo y á tiempo consigna los oportunos remedios; los partidos monárquicos sin más inspiración que el ciego instinto de vida, se dan cuenta del mal cuando los destrozos son horribles é irreparables. En esto nos diferenciamos unos partidos de otros, y lo extraño es que esta diferenciación tan visible no llegue á mover á la nación hácia el seguro puerto de su salvación.

F. LL.
Poboleda.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Vilanova y Geltrú 5 Octubre 98.

Distingit correligionari: Ab gran pena varem llegir lo «Suplement» á lo número 1159 y lo número 1160 que parlava de la mort y enterro de lo jove poeta y escriptor republicá Mario Ferré Segarra.

Contaba aquí en aquesta vila lo correligionari Mario ab molts simpatias entre lo element sá y pur de la joventut, lo compost

per individuos amants del Progrés y de la República.

Coneixiamlo nosaltres desde ja fa alguns anys, de quant comensá á publicar sas primeras poesias. En certa ocasió vingué á aquesta vila y allavors tinguerem ocasió de tractarlo personalment y vegerem en ell al home honrat, humil é inteligent.

Ben bé se podría dir d'ell qu'era la bondat personificada. Desde lo primer moment ja l'hi auriam dat lo cor.

Ens associem, donchs, á lo dolor {qu' en eixos moments deveu sentir vos y demés companys de Redacció. A sa familia enviém y participeuli en nostre nom, lo més sentit pésam.

Perdonéu nostra tardansa, en gracia á la bona voluntat que 'ns guía.

Salud y República os desitjan los obrers correligionaris,

Emilio Sagrañes.—Angel Capitan.

Todos los que sientan algun fervor por las ideas democráticas y admiren la inspiración del talento literario en sus varias manifestaciones, deplorarán como nosotros la pérdida irreparable del inspirado poeta y entusiasta escritor público Mario Ferré y Segarra.

Nuestro querido colega reusense LA AUTONOMÍA, cuyo entrañable cariño por Mario Ferré se ha evidenciado al llorar su muerte, ha tejido como prueba de afecto á aquel malogrado escritor, una corona de merecidos elogios, como la mejor de las recompensas que podía tributar á su memoria.

Mario Ferré fué un valeroso soldado de la patria en Melilla; un entusiasta defensor de las ideas democráticas y un cultivador insigne de la poesía, cuya fama no brilló en proporción á su mérito, porque la modestia de nuestro malogrado correligionario era la cualidad más dominante de las que constituían su carácter. Ha muerto sin que se realizaran los dos ideales que acarició durante toda su vida, porque la aspiración de Mario Ferré fué ver implantada en su patria la forma republicana, y que su noble figura entrara entre los primeros en el mundo de las letras.

«El Orden», al dedicarle estas líneas como humilde homenaje á su memoria, se asocia al elocuente testimonio de cariñosa simpatía que le ha dedicado LA AUTONOMÍA de Reus.

De El Orden, Tarragona.

Justicia histórica

La América que abrió Colon á los españoles, aquel Continente que fué teatro de nuestra intrepidez, arrojo y valentía, pero también de las mayores crueldades y horrendos crímenes, ha sido el instrumento de esa ley de compensación, que nosotros llamamos justicia histórica, haciéndonos sufrir los mismos castigos y humillaciones que nosotros infligiéramos á los pobladores indígenas de aquellos territorios, cuando su descubrimiento hace cuatro siglos.

Cortés, Pizarro y otros caudillos, seguidos de una turba de aventureros, desembarcaron en América y la impusieron el yugo de su dominación, prevaleciendo de la superioridad de sus armas y demás instrumentos de la civilización europea, desconocidos entre aquellos pueblos primitivos. Poco trabajo les costó apoderarse de Méjico; del Perú, de las orillas del Plata y del Mississipi, así como del Centro de América, teniendo que luchar con hombres que no conocían la pólvora y juzgaban que el caballo y su ginete eran una sola pieza. Así pudo decir Hernán Cortés, parodiando á César: «Llegué, vi y vencí.»

Al cabo de cuatrocientos años se vuelve la oración por pasiva y se repite la misma escena, cambiando los nombres. Ahora son los americanos los que nos acosan y nos vencen en menos tiempo del que se tarda en decirlo; también por la superioridad de las armas y demás instrumentos de civilización que nosotros carecemos. Vienen ellos á su vez montados en máquinas de guerra que despiden al rededor rayos de muerte, torrentes de metralla, como nues-

tros antiguos mosqueteros sobre los aztecas y las huestes de Motezuma; y nosotros les contestamos con cañones desvencijados que se inutilizan al tercer disparo, resultando en nuestro caso una distancia, respecto á nuestros enemigos, muy aproximada á la que mediara entre los conquistadores y los conquistados del Nuevo Mundo al comenzar la Edad Moderna.

¿Es esto una expiación? ¿Es una restauración del orden perturbado? No lo sabemos; pero tiene todos los visos de una ley histórica.

En efecto; así le aconteció á Roma, para no ir más lejos, que después de haber conquistado el mundo entonces conocido, tuvo que sufrir la invasión de los pueblos que antes conquistara, habiendo sido durante quince siglos el juguete de todas las naciones. Otro tanto le pasó á Francia despues de Carlos Magno, modernamente despues de los triunfos de Napoleón por todo el continente europeo; y así ha acontecido siempre á toda nación que ha abusado de su fuerza contra los intereses y derechos legítimos de la humanidad.

Hubiéramos nosotros seguido la conducta de Holanda y aún de Inglaterra con sus colonias, haciendo de ellas un emporio para la industria y el comercio universal, respetando las creencias y todo lo que en el hombre es digno de respeto, y es posible que entonces viéramos un día terminada la tutela sobre pueblos llegados á mayor edad; pero sin pasar por las humillaciones y amarguras que hacen de la pérdida de nuestro poder colonial, más que un desastre, una ignominia.

Las leyes históricas son fatales, como las de la naturaleza. No presidió la justicia y un sentimiento de humanidad á la conquista y dominación de las que fueron nuestras colonias, sino la codicia más desapoderada y el menosprecio de todas las leyes divinas y humanas, segun puede comprobarlo el testimonio de muchos contemporáneos, añadido al de documentos irrefragables. Por esto sufrimos la ley del Talió y se nos devuelve en un día los atropellos cometidos sobre masas indefensas de seres humanos en los mismos lugares donde se cometió la violación.

Ya sabemos que se tildará de poco patriótico este lenguaje, que para muchos el patriotismo consiste en ocultar la verdad; más nosotros somos de la opinión que expresó el poeta en los conocidos versos:

«Arrojar la cara importa,
El espejo no hay por qué.»

Todavía tenemos un pedazo de tierra donde sostenernos, como el náufrago en una tabla despues de deshecha tempestad. Guardémonos de infringir en la península las leyes del progreso y de la humanidad, no sea que se nos arroje también de este último reducto y se nos borre finalmente de la lista de las naciones independientes.

M. L.

(De La Justicia, Calatayud.)

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

RECORTE

Glorias de la Monarquía

«El Siglo Futuro» recuerda, puesto de hinojos, al gran Felipe II, y le pide que desde el trono que ocupa en los cielos, redima á España.

Sí; Felipe II fué un rey poderoso, porque heredó un gran reino; pero no fué grande. Pudo, sin embargo, ser santo, dados los méritos que para ello exige la Iglesia católica.

El quemó más de 200.000 personas en el tiempo de su reinado, y él enriqueció al Vaticano con los bienes de las víctimas. El sacrificó más de 300.000 hombres en defensa del catolicismo. El perdió dos poderosas escuadras para que Inglaterra volviese á ser súbdita del Papa. El envió un ejército á París para coronar rey de Francia al cardenal Angulema, contra el demócrata Enrique IV.

El consumió tesoros nacionales en favor del Papado. El empleó 1.800.000,000 de reales en el monasterio del Escorial, y preguntando un día que le parecía el edificio á uno de sus Bufones, éste le contestó: «Un nido para orugas, señor.»—El entregó á una santa muy popular en España el capital suficiente para que construyese trece conventos y pudiese subir á los altares.

A él le acusa la historia de haber contribuido, de acuerdo con el Vaticano, al terrible desastre de Calatayud, en Africa, donde murió el joven rey de Portugal, don Sebastián con todo su ejército y la nobleza, cuya derrota facilitó la conquista de aquel reino.

A él le acusa la historia de haber pagado el asesinato del príncipe de Orange (rey de Holanda).

A él le acusa la historia de haber permitido quemar en la Inquisición al obispo Ponce y al canónigo Cazalla, confesor y predicador que fueron de su padre el Emperador, porque éste no dejó nada para la Iglesia.

A él se acusa de haber entregado al Santo Oficio á su hijo primogénito don Carlos, y de haber mandado envenenar á su cuarta mujer, Isabel de Valois, por simpatizar ambos con los antipapistas de Flandes.

El presidió, entre otros, un auto de fe en que fueron ejecutadas 31 personas, entre ellas 8 monjas, 2 curas y 3 frailes. Y en su tiempo empezó la decadencia en España.

Y en verdad que con tan relevantes méritos es extraño que no haya sido aún canonizado.

MERCURIO.

Crónica

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado despues de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprima el señor Fiscal Militar.

* La Censura.—En el número de ayer nos suprimió el señor Fiscal Militar el comentario de un suelto en el que nuestro colega «El Vendrellense» da cuenta de un presunto timo que se realiza en telégrafos con algunos repatriados á los que se les admite el importe de telégramas que luego no se circulan ó si se transmiten no llegan á su destino.

El comentario nuestro se reducía á censurar la inmoralidad y el desorden que en la administración pública reina.

El señor Fiscal galionos al paso con el lápiz rojo, y ¡zas! con unas cuantas rayas dió con las nuestras en tierra, queremos decir, que nos impidió que se publicasen.

Las substituímos con un geroglífico, prometiendo la solución pronto.

Y el significado del geroglífico es este: que el Fiscal nos mutiló un suelto.

* La llamada por respuesta.—Eso es lo que ha dado á nuestro suelto último en defensa del buen nombre de la población de Reus, el «Diario de Tarragona».

¡Buena conducta, buena conducta!

En pro del indulto.—Ha causado en el público excelente impresión la generosa y humanitaria iniciativa adoptada por el «Centro de Lectura» para solicitar el indulto del reo Domingo Amorós Anguera, condenado á pena de muerte, cuya terrible sentencia debería, en caso de ser denegado el indulto, ejecutarse en esta ciudad.

Nos place de veras que la población de Reus simpatice con ese filantrópico movimiento.

* Sesión.—La celebrará hoy nuestro Municipio á las 11 y media de la mañana. Es de segunda convocatoria.

* El tiempo.—Disfrutamos ayer de un día despejado y hermosísimo, de esos que convidan á vivir.

El ardor de los rayos del sol, no obstante, pronosticaba lluvia.

* Certamen de «La Palma».—El próximo domingo se efectuará en el «Teatro Fortuny» la festividad del Certamen Humorístico organizado por dicha simpática sociedad. La fiesta promete ser

PARA LOS DIFUNTOS

Riquísimo y variado surtido de coronas, flores artificiales, ramos, pensamientos y demás adornos propios para nichos, panteones y sepulturas, y arreglo de los propios objetos que se encuentren deteriorados.
Última novedad y gusto irreprochable á precios limitadísimos.
Se hallará en el domicilio de las hermanas

RIPOLL

REUS.—CALLE DE SAN JUAN NUM. 18, 2.º—REUS

brillante, lo que se llama un verdadero acontecimiento.

Además de la lectura de los trabajos premiados y adjudicación de premios á los autores de los mismos, tomará parte en la velada la sección dramática de «La Palma», amenizando el acto la aplaudida Banda del «Centro de Lectura».

El público ha tenido buen olfato, y oliendo que el Certámen de «La Palma» ha de ser una fiesta buena, se ha dado prisa á proveerse de localidades para la misma.

Entierro civil.—Ayer tarde se efectuó el de la esposa de nuestro amigo José Ferré Folch.

Murió á la edad de 22 años cuando solo hacía uno que había contraído matrimonio.

Al entierro asistió buen número de amigos de nuestro amigo al cual lo mismo que á su apreciable familia, damos nuestro más sentido pésame.

La «Asociación Agrícola de Reus y su comarca», invita á todos los agricultores que tienen el orujo (brisa) depositado en los lagares de dicha Sociedad, así como á todos los que hayan de trasegar y deseen formar parte de dicha unión depositando dichos residuos hasta conseguir un alza en los precios establecidos, á una reunión que tendrá lugar á las ocho y media de la noche de hoy en la casa número 15 de la calle de la Galera.

Pueden formar parte también de dicha unión todos los agricultores aunque no sean socios de dicha sociedad.

Se dice que el Municipio de Villanueva y Geltrú trata de establecer una tahona municipal á fin de lograr que los tahoneros municipales moderen sus pretensiones exajeradas.

Queja.—La formulan muchos consumidores de gas por la mala calidad del mismo.

La queja es fundada, y quien lo dude que se fije en la triste cara de los faroles del alumbrado público, que más parecen candiles de aceite que focos de gas.

Leemos en un diario de Tarragona: «Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores del partido de Montblanch que próximamente comenzarán los trabajos de exploración y explotación de las minas que de distintos minerales tienen registradas los señores don Francisco Delooz y Bonet y don César Contel, vecinos de Madrid, en los términos de Vimodí, Espluga, Vallclara y otros pueblos.

Al indicado objeto, se han reunido en Vimodí buen número de útiles y artefactos necesarios para realizar dicha empresa, que, dada la competencia de los señores Delooz y Contel, no vacilamos en asegurar será altamente beneficiosa para los intereses de aquella comarca, cuya riqueza minera á pesar de su importancia, era hasta ahora tan poco conocida y apreciada.»

Tarjetas postales.—Nuestro particular amigo don Enrique Terré, agente de aduanas en Tarragona ha obtenido patente de privilegio de invención por unas tarjetas postales en las que lo escrito en ellas permanece casi oculto, permitiendo además contener doble escritura sin aumento de tamaño.

Nuestra enhorabuena al señor Terré.

Ciclismo.—El 24 del actual se verificarán en la carretera de Tarragona á Villafranca del Panadés las pruebas de 100 kilómetros de la Unión Velocipédica Española, corriéndose al propio tiempo el Campeonato de fondo de la 6.ª región (Cataluña y Baleares.) Los socios de la Unión que quieran tomar parte en estas carreras deben inscribirse en el Jefe Consulado de Barcelona, rambra de Santa Mónica, 14, principal, hasta el día 19 del actual, ó dirigirse á don Guillermo Tarín, cónsul en Tarragona.

Fiestas y ferias.—Durante los días 17, 18, 19, 20 y 21 se celebrarán en Ulldecona las acostumbradas fiestas y ferias que tan gran número de forasteros atraen cada año á aquella población.

Los ganados que á la feria concurren podrán mientras aquella dure, apacentar

en los montes comunales sin pagar herbejes.

Soldados licenciados.—Acordado por el Gobierno el licenciamiento de los soldados de Cuba y Puerto Rico, que llevan cuatro años de servicio, hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el correspondiente decreto.

De Correos.—Nuestro colega «El Orden» de Tarragona, nos remitió puntualmente como de costumbre, su número correspondiente á la anterior semana.

Dicho número se extravió en Correos, y si hemos tenido el gusto de leer publicación que en tanta estima tenemos, ha sido gracias á la galantería de la redacción del colega que nos remitió un nuevo ejemplar, que por fortuna no sufrió extravío en el camino.

Cosas de Correos!

Falls de la vida.—Acerca de esta obra de Rusiñol, dice «La Publicidad»:

«En el Salón de Catedras del Ateneo, rebosando concurrencia, dió anoche Santiago Rusiñol lectura á algunos fragmentos de su último libro «Falls de la vida».

El ilustrado auditorio estuvo durante largo rato deleitándose escuchando la sugestiva lectura de aquellas páginas palpitantes de emoción, de hondo sentimiento y exquisita poesía que forman la última admirable obra del insigne artista.

De ella hablará extensamente la crítica señalando su hermosura.

Después de la lectura del Ateneo no es posible relatar bellezas ni aventurar juicios. La emoción que la obra produce solo permite entusiásticos aplausos y felicitaciones al maestro Santiago Rusiñol.»

No hay aproximación.—Desmienten los periódicos de que Weyler se aproxime poco ni mucho al Gobierno.

Hace bien. De los muertos debe huir todo el mundo.

Que no vengan.—Dicen de Madrid:

«El Nuncio papal, Mons. Francica Nabo ha conferenciado otra vez con el Presidente del Consejo para que no desampare España á las órdenes religiosas establecidas en Cuba, Filipinas y Puerto Rico, así como al clero secular.

Trátase, según el Nuncio, de evitar el riesgo de que los sacerdotes católicos dejen el campo libre á la propaganda de otras religiones.

Con este objeto, desea Roma que sean conservados en sus puestos los sacerdotes de las que dejan de ser posesiones españolas.»

Que no los desampare, si es que amparándoles no han de venir aquí á este desdichado país de curas, monjas y otras calamidades.

Y después de todo, ya que han labrado la prosperidad, según dicen ellos, de lo que un día fueron colonias españolas, justo es que se queden en ellas.

Desde Madrid dirigen á un periódico barcelonés el siguiente telegrama:

«Algunos políticos piensan que ha estado muy prudente «El Liberal» al hacerse cargo de la indicación del señor Montero Ríos pidiendo que hasta que se haya firmado la paz no se hable en público de tal asunto, pues cualquier imprudencia ó apasionamiento pudiera ser funesto para las negociaciones pendientes y tal vez ocasionar pérdidas irreparables.

El silencio puede ser en los momentos muy elocuente y patriótico.»

En la cuestión de la guerra, lo patriótico era callar y por patriotismo se cerró la boca á los que intentaban decir la verdad al País, y aquel silencio patriótico ya vemos todos lo caro que nos cuesta.

Ahora en la cuestión de la paz, el patriotismo exige silencio también, y por patriotismo se cerrará la boca al que intenta hablar.

Aquí está la censura que no nos dejará mentir.

Todo por patriotismo.

El Gobierno ha acordado suprimir el impuesto de exportación.

Sagasta, el gran Sagasta, está grandemente preocupado.

¿La causa de la preocupación? El conflicto anglo-ruso.

A los aragoneses y al público en general recomendamos el próximo número del popular y originalísimo semanario «El Gato Negro», que será extraordinario y por coincidir con las fiestas del Pilar, estará por completo consagrado á Zaragoza.

Ninguna publicación ha llegado á la altura que «El Gato Negro» en su número aragonés, en el cual se hace un derroche de colores, vistas, retratos, música, dibujos, prensa, recuerdos históricos, escenas gloriosas, costumbres, poesías, crónicas y artículos firmado todo por los más ilustres literatos, músicos, pintores, dibujantes, fotógrafos y periodistas zaragozanos.

El número resulta magnífico sobre toda ponderación; tendrá 24 páginas cuajadas de grabados preciosos y en conjunto creemos que dejará satisfechos aún á los más exigentes. No habrá seguramente un aragonés que deje de adquirir tan artístico é interesante número.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1027.74 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

(De nuestro servicio)

Barcelona, 6, á las 8.20 noche.

La huelga de consumidores de gas es unánime; ni un solo comercio lo consume.

A las doce de mañana el Alcalde comunicará á la comisión de los gremios la decisión de las compañías.

Caso de que la contestación de las mismas fuese en sentido negativo la resistencia aumentará hasta el extremo de cerrarse todas las tiendas á las seis de la tarde.—Leonart.

Barcelona, 6, á las 8.20 noche.

La Comisión española que pasó á París para gestionar la paz tropieza con grandes inconvenientes para cumplir con su cometido, pues los yankees piden verdaderas enormidades.

Como sea que los comisionados españoles rehúsan con muy buen acuerdo las exageradas pretensiones de los yankees, estos amenazan á España con una nueva guerra.—Leonart.

Madrid, 6.

«La Correspondencia» publica un despacho de la Habana que tuvo que ser expedido por correo hasta Nueva York. Dice que los militares lamentan los últimos ascensos hechos en el generalato por el general Correa, por haber recaído en generales y coroneles que no tienen servicios de guerra. También dice el despacho que han producido hondo disgusto las condiciones en que se ha de verificar la evacuación de la gran Antilla.

El comisionado que envió Aguinaldo á Washington ha salido para París, autorizado por el Gobierno yankee para que sea oído por los comisionados americanos.

Los comisionados americanos y españoles para la evacuación en la Habana se han separado después de una sesión de dos horas, sin llegar á un acuerdo sobre el plazo de dicha evacuación.

A los de París les sucederá quizás lo mismo en la primera sesión, dado el sesgo que las cosas tomaron en la última que celebraron.

REGISTRO CIVIL

del día 5 de Octubre de 1898

NACIMIENTOS

Emilio Ferré Vidal, de José y Paula.

MATRIMONIOS

Pedro Teixidó Freixas, con Antonia Masdeu Poblet.

DEFUNCIONES

Carmen Gavaldá Ferré, 50 años. Hospital Civil.—José Feliu Claret, 69 años, Galera 18.

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

Sellos para colecciones Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campaña», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campaña», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», «La Autonomía de Reus», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandang», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

La Autonomía se vende en MATARÓ Puigbonet, Rambla, número 4.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Certámen literario humorístico

de la sociedad «La Palma»

En la Secretaría de dicha sociedad se hallan de venta de 12 á 1 de la tarde y de 8 á 10 de la noche las localidades para el acto de la repartición de premios á los escritores que los han obtenido en dicho Certámen.

El acto del reparto tendrá lugar el domingo día 9 del actual, principiándose á las 9 de la noche.

ACADEMIA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR D. ESTANISLAO MATEU

Arrabal Santa Ana, 64 (entresuelo),

Se dan así mismo lecciones á domicilio muy especialmente las de Solfeo, Piano y Canto. Se empieza el primero de Octubre.

ESCUELA MERCANTIL

DIRIGIDA POR

Don Salvador Sotorra Barrera

Maestro superior y Contador de fondos provinciales y municipales

Calle Hospital-5, principal, Reus

En esta Escuela, dedicada especialmente á la enseñanza práctica mercantil, pueden los alumnos, en breve tiempo.

1.º Reformar su defectuosa escritura transformándola en hermosa letra inglesa, rápida y comercial

2.º Aprender, bajo un procedimiento práctico, la Teneduría de libros para poder desempeñar con acierto el delicado cargo de Tenedor de libros.

3.º Cursar los idiomas Francés Inglés y Alemán.

4.º Hacer un estudio de Cálculos mercantiles con operaciones de Banca y Bolsa.

5.º Practicar la Ortografía castellana y la Correspondencia mercantil.

6.º Práctica de Documentación comercial.

NOTA: Se organiza y se lleva la contabilidad de casas de Comercio en sus propios escritorios, y se resuelven consultas sobre organización de Contabilidades especiales.

En la panadería

de JOSÉ VIDAL, calle de Llovera, 42, se expenden diariamente longuets, á dos reales docena.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó ménos blanda y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre del braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cauchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expres (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'0 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 3'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan dos coches de 1.ª y 2.ª.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10 y 9'06 mañana.—2'32 y 5'43 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56 y 10'49 mañana.—5'10 tarde.—7'25 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres:

Salidas de la Estación
11'20 mañana.
Salidas de la Calle Closa de Mestres
8'45 mañana y 2'15 tarde.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.
Reus 26 de Septiembre de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Administración de Correos de Reus

Cuadro indicador del servicio de esta oficina

HORAS DE DESPACHO
Certificados de 10 á 12 maña y de 5'30 á 6'30 tarde.
Valores declarados y objetos asegurados de 10 á 11 mañana y de 5'30 á 6 tarde.
Apartados de 9'30 á 11'30 mañana y de 3 á 3'30 tarde y de 7'30 á 8 noche.
Lista de Correos de 10 á 11'30 mañana y de 3 á 3'30 tarde.
Reclamaciones de 10 á 12 mañana.

SERVICIO DE BUZONES
Los de los Estancos se recojen á las 12 de la mañana 6 de la tarde y 9 de la noche, el de la Administración 5 minutos antes de la salida de las expediciones y los de las Estaciones á la llegada de los trenes cerrados.
Los impresos, muestras, periódicos, papeles de negocios y medicamentos deben entregarse á mano en la Administración.

SERVICIO DE LA CARTERIA
Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11'30 de la mañana, 3 de la tarde y 8 de la noche.

Horas de entrada y salida de los correos

ENTRADAS	SALIDAS
De Tarragona á las 8'30 mañana.	Para Barcelona á las 5' mañana.
De id.—por S. Vicente—á las 1'30 tarde.	Para id. á las 2' tarde.
De Barcelona por Tarragona á las 8'30 mañana.	Para id. y extranjero—por Tarragona—á las 7' tarde.
De Barcelona directo 10'45 id.	Para Tarragona, València y Murcia—por S. Vicente—á las 5' mañana.
De id. id. 1'30 tarde.	Para Tarragona—por id.—á las 2' tarde.
De id. con la correspondencia extranjera—por Pica-moixons y descendente de Lérida—á las 7'30 noche.	Para id. València, Murcia y Andalucía á las 7' noche.
De Madrid y Zaragoza á las 2'30 tarde.	Para Lérida, Huesca, Manresa, Sabadell, Tarrasa y sus líneas á las 8' mañana.
De Lérida y Huesca á las 7'30 noche.	Para Madrid, Aragón, Vascongadas, Castillas, Galicia, Andalucía y madura á la 1' tarde.
De los pueblos servidos por peatonos á las 9' mañana.	Para los pueblos servidos por psatonés 11'30 mañana.

NOTA.—A la llegada del correo de Barcelona de las 10'45 de la mañana, se suspende el servicio de reja interin queda despachado.
Reus á primero Octubre de 1898.—El Administrador, LUCIO RESO.

SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de	4	5	6	8	10	14 duros
" de vicuña	de	5					14 "
" de estambre	de	7					14 "
Trages negros	de	7					14 "
" de alpaca	de	6					14 "
" de dril	de	4					8 "
Americanas de alpaca	de	6					30 peset.
" de dril	de	7					18 "
Pantalones de dril	de	5					12 "
" de lanilla	de	6					25 "
" de estambre	de	10					30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frascos, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

Sección comercial

J. MARSANS ROF
Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS
CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

	Interior	Exterior	París	Londres
Francia	57'92		26'30	
Amortizable			67'25	
Filipinas			68'25	
Cubas 86			50'87	
Aduanas	89'87			
Cubas 90			80'	
Nortes	21'20			
Ob. 6 p			44'	
Exterior París	42'85			
Ob. 3 p				
Giros				
París	50'25			
Londres			39'10	

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés, don Juan Llauradó Prats, don Juan Vallés Vallduy y don Francisco Prius Demestre.

Londres	00 dfr	00'00	dinero
París	0 dfr	00'00	operación
París	0 dfr	00'00	operación
Marsella	00 dfr	00'00	operación

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPERS
Gas Reusense	725	750	
Industrial Harinera	500	500	
Banco de Reus	450	500	
Manufacturera de Algodón		400	
Comp. Reusense Tranvías			
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas de la Sa		200	
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			